

非物质文化遗产研究论坛

【主持人语】艺术是文化的纹花，生活是文化的母体。非物质文化遗产是生活的结果，也是生活的资料，非物质文化遗产的活性保护，就是要保持与生活的密切关系。《“互联网+”视野下福建工艺美术产业的发展》一文，在对福建工艺美术产业现状调查和反思的前提下，提出了“互联网+”工艺美术产业促成产业转型升级的必要性和可能性，颇有针对性。《论福建地域文化与动漫设计的有效融合》一文则是在全球视野下，借助分析典型的成功案例，论证地域文化与动漫融合将产生的文化效应和艺术价值，让我们思考地方文化资源利用和传播的可能性。《闽南木版年画“招财王”信仰与其造型意象探幽》一文指出，闽南木版年画财神信仰一方面体现出民族信仰的共性特征，另一方面，也体现出明显的地方性和时代性，这是闽南历史生活留下的印迹，也是理解闽南文化性格的窗口，这是作者细心观察和深入分析的结果，非常富有启发。

(集美大学 杨广敏)

“互联网+”视野下福建工艺美术产业的发展

翁丽芬

(厦门理工学院 设计艺术学院，福建 厦门 361024)

[摘要]福建省工艺美术历史悠久，种类繁多，内涵丰厚且独具意蕴。随着时代变迁、新技术不断推广，福建工艺美术产业体现出其产业结构、人才规模、营销模式等的局限性。通过探索“互联网+”与福建工艺美术产业的融合，以期从政府顶层设计、营造良好的产业环境、健全人才培养模式、工艺创新、创新运营模式、建立工艺美术数据库、跨界合作等策略，推进福建工艺美术产业的传承与完美转型。

[关键词]福建省；“互联网+”；传统工艺美术；传承与创新

[中图分类号] J 05 **[文献标识码]** A

[文章编号] 1008-889X (2018) 04-0032-06

福建工艺美术以其独特的品类和独树一帜的工艺享誉国内外，成为中国工艺美术乃至世界工艺美术的重要组成部分。福建建阳的建盏、德化的白瓷、泉州的“泉缎”、福州的寿山石雕和脱胎漆器、莆田的木雕、同安的珠光青瓷、漳州的克拉克瓷、厦门的漆线雕等，不仅深受国人的喜爱，而且曾通过海上丝绸之路声名远播海外，成为中外文化经贸交流的使者。

然而随着社会的发展、人们生活方式和思维

方式的改变，福建工艺美术产业发展的局限性和瓶颈日益凸显。“互联网+”战略的推进和实施，向福建工艺美术产业的发展发起挑战，也为其实现全新的发展机遇。

一、福建工艺美术产业发展概况

福建省工艺美术历史悠久，种类繁多，内涵丰厚且独具意蕴。福建传统工艺美术门类和品种

[收稿日期] 2018-05-15

[修回日期] 2018-06-14

[基金项目] 福建省本科高校教育教学改革研究项目 (FBJG20170329)；福建省中青年教师教育科研项目 (JAS180396)

[作者简介] 翁丽芬 (1978—)，女，福建莆田人，讲师，硕士，主要从事设计艺术教育及美术史研究。

大致有：玉石雕类、木雕类、竹雕类、陶瓷类、漆艺类、金属工艺类、工艺画类、日用工艺类、戏剧道具类、玩具类、编结类、织绣类、彩扎类、民间工艺类等。^[1]其中，宁德中国剪纸、泉州水密隔舱福船制造技艺、宁德中国木拱桥传统营造技艺为世界非物质文化遗产名列，后两者被列为世界级急需保护的非物质文化遗产名录。截至2018年4月，据福建非物质文化遗产保护网站统计，另有宁德地区的银饰锻制技术、莆田市错金银、莆田仙游古典家具制作、莆田木雕等21项国家级非物质文化遗产，省级非物质文化遗产项目传统技艺65项、传统美术27项。^[2]

福建工艺美术在不断探索与发展中已形成一定的产业规模。目前，福建省工艺美术产业形式有：（1）以博物馆宣传、展示、收藏、保护为主，不以营利为目的，注重工艺美术的发扬与传承。如福州民俗博物馆、莆田市博物馆馆藏金漆木雕等。（2）以产业园区结合商业为主，集产品开发、设计、生产、展示、销售于一体。如福州海峡创意产业园的寿山石雕、莆田工艺美术城及莆田市仙游县工艺产业园区的木雕家具产业、惠安雕艺文化创意产业园的石雕产业、福建省建瓯武夷根艺城等。（3）家庭小工作坊。如莆田金银加工、玉雕工作坊等。数据显示，2016年福建全省规模以上工艺美术企业832家，比2012年增加264家；完成规模以上工业总产值1270亿元，居全国第三位，同比增长7.2%；出口交货值36.9亿元，居全国第二位，同比增长5.1%。^[3]

尽管福建传统工艺美术近年来得到一定的发展，然而随着时代变迁、新技术的不断推广，福建工艺美术产业体现出其产业结构、人才规模、营销模式等局限性。

二、福建工艺美术产业发展存在的问题

（一）产业结构松散、缺失规划引导

福建工艺美术可谓百花齐放、各自争艳。各产业状态相对较为松散、难成规模，主要在于缺少全局性的规划引导，缺少能够促进行业内部有

效交流的行业组织机构。众多小规模企业各自为阵，缺少必要的交流与协作，更无法从市场调研、产品开发、人才培养、产品推广等利于行业共同发展的方面协同交流合作。如作为福建工艺美术龙头行业寿山石雕产业，由于多年“重材轻艺”的偏向，导致寿山石开采过量。由于政府下令停止开采原产地矿石，再加上外界石材料（如老挝石料、漳州石等）的冲击，寿山石雕产业的发展步入死胡同。该产业需要政府统一理性规划，引导产业科学用材、注重产品技艺，从而推动寿山石雕产业随国家远景规划一同发展，让福州成为名副其实的玉石雕刻之乡。

纵观福建省工艺美术产业，各工艺美术产业发展两级分化严重。2017年福建省公布的福建省文化产业重点园区13个候选名单里就包括有仙游县工艺产业园、莆田工艺美术城、惠安雕艺文化创意产业园、福建省建瓯武夷根艺城等以传统工艺美术为产业发展的文化创意产业园区。然而仍有众多瑰宝级的福建工艺美术在时代的潮流中摸索徘徊。如产自福建建阳市著名古窑“建窑”的建盏、福州的脱胎漆器技术、软木画、漳州木偶头雕刻等。甚至有些门类濒临消亡的危险，令人痛惜。

（二）缺乏合理有效的行业规范

福建工艺美术产业大部分为个体经营企业或小工作坊，缺少有效合理的监管，在自由开发的市场利益诱惑下，恶性竞争、打价格战的后果即是假冒伪劣产品充斥其中。长久以往自然影响整个行业的信誉及发展空间。另外个体企业对产品产权保护意识不强，导致产品抄袭、模仿现象盛行，产品创新受阻，影响行业健康发展。如福建莆田仙游木家具产业，荣膺“中国古典工艺家具之都”称号。目前单就莆田仙游县榜头镇坝下村就拥有大大小小数百家木雕家具厂，这些企业间无序竞争剧烈，产品质量、价格千差万别。更有部分商家以次充好，影响整个行业的信誉。如此恶性竞争、无序发展严重影响“仙作”古典家具的品牌效应，阻碍整个产业的良性发展。莆田木雕家具出现当前惨淡困境的另一原因在于其产品样式雷同，基本以仿明清家具为主。市场销售更多依靠木材原材料的价值定价。如此“重

材轻艺”的发展状态，必然影响产业的创新性发展。

（三）人才储备不足

工艺美术是人与物结合的产物，人才是保护和发展工艺美术的首要。这里的人才包括技艺传承人与产业管理人。据统计，截至 2018 年 4 月，福建省共有传统美术传承人 61 名，其中最年轻年龄段（70 年代出生的）仅有 5 名。传统技艺传承人 128 名，其中最年轻年龄段（70 年代出生的）仅有 8 名。^[4]当前传承人的老龄化，传承人年龄结构比例不协调等现象，是福建工艺美术产业不可回避的问题。以福建金漆木雕为例，据作者走访发现，目前仍坚持从事金漆木雕的大都为老一辈手工艺师，年轻人极少。

除了传承人的老龄化现象以外，福建工艺美术在发展与销售上产生滞后现象的另一原由在于，懂行又懂经营管理的企业领导者的缺乏。当前福建工艺美术产业大都以家族企业为主，企业领导者主要是工艺美术传承人，并不具备经营管理经验，从而影响整个产业的运营发展。

（四）网络营销不足，产业配套服务不健全

笔者通过百度搜索“福建省工艺美术”字样，仅有“福建省工艺美术行业发展促进中心”“福建省工艺美术信息服务平台”“福建非物质文化遗产保护”等网站对福建省的工艺美术稍作介绍，然而其中部分信息更新滞后。福建省各地市工艺美术宣传上，部分产业园区拥有自己的网站宣传。如“福州工艺美术网”“莆田工艺美术城”“宁德文化产业园”等，其中网站版面模块设计较为详细的“莆田工艺美术城”官网，也仅有部分文字宣传资料，众多板块设计如“服务大厅”等版块并未开启使用。可见福建省工艺美术在利用互联网传播方面还是比较欠缺的。经随机走访，大部分福建本地人对福建省工艺美术门类的了解屈指可数，且多为通过传统工艺美术自身流传的名气而得。仍有数百种福建工艺美术种类不为大众所熟悉。

另福建工艺美术产业中微小企业居多，大多为小工作坊的加工型企业，产品研发、技术交流、人才培训、售后服务、市场信息统计、市场调研、信息咨询、物流储运等配套服务体系不健

全等问题，也是阻碍福建工艺美术产业发展的原因之一。

（五）跨界融合不够，产业创新受限

福建省作为文化强省，其文化资源丰富多元，经济形态多种多样。虽然当前有部分地域已经意识到了“跨界”将给传统产业带来生机。然而在实际运营过程中，“跨界”融合并不多，这极大阻碍了产业的创新发展。如厦门漆线雕作为中国漆艺文化宝库的瑰宝之一，堪称中国一绝、艺苑奇葩，是厦门极具地域特色的传统工艺美术之一。然而在产业运营过程中，并没有和厦门这一旅游城市的旅游文化相结合。据笔者调查，厦门鼓浪屿与中山路作为厦门旅游的热门景点，然而这两个景点均没有厦门漆线雕展示店及销售店。通过高德地图搜索“漆线雕”字样，厦门岛内共有 27 家漆线雕经营店铺，均分布在远离旅游景点的路段。可见，厦门漆线雕产业在运营过程中，并没有充分利用厦门作为旅游大城市这一良好资源。另外，厦门漆线雕在造型设计、题材设计上同样没有以厦门本土旅游文化为主题的设计。其造型、题材守旧缺乏创新发展，没有充分与其他产业跨界合作的意识，同样的情况亦存在于莆田木雕、漳州木偶头雕刻等。

习近平总书记在十九大报告中提出：“深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采。”^[5]福建传统工艺美术作为中华优秀传统文化之一，同样需要积极应对时代的转变、适时调整，在“互联网+”的大浪潮下，抓住时代的机遇，实现产业转型升级。

三、“互联网+”视角下福建工艺美术产业传承与发展新构想

随着社会信息化进程的不断推进，互联网对人们的生活方式、社会经济发展产生巨大影响。互联网信息技术正在渗透到人们生活的各个方面，也深刻影响着各行业，并以不可逆转的态势改变着传统产业的管理体制、生产方式、经营模式、消费方式。福建工艺美术需要结合时代发展，政府、企业、个人的共同努力与配合实现产

业的“创造性转化、创新性发展”。

（一）政府顶层把控

在实现福建工艺美术产业转型发展过程中，政府及行业协会的作用不容忽视。政府充分发挥其宏观把控的作用，与行业协会、企业共同分析市场动向及行业发展情况，细化落实现有条例、政策。通过贷款倾斜、减税等形式鼓励企业创新技术发展。通过政府政策引进相关行业高层管理人员、定期组织当前各工艺美术产业领导人进行企业管理培训。通过对福建工艺美术分门别类，科学分析，设立整体产业发展战略方针，鼓励发展较强的企业以大带小，加大薄弱产业的资金等扶持力度。比如木雕、陶瓷、石雕等可以大规模加工生产，以工业园、大企业带动整体的发展模式。而对于一些受到原材料限制的产业，如寿山石雕、玉雕等，则以高端、精品定位，鼓励技艺创新、控制产量、开拓新材料设计，保护资源合理利用，注重技艺传承发展。又如宁德中国剪纸、泉州水密隔舱福船制造技艺、宁德中国木拱桥传统营造技艺等濒临绝迹的，则以保护传承为主，并加大政府的政策倾斜力度。

（二）营造良好的产业发展环境

近年来，国家、省市相继出台传统工艺保护、振兴政策与文化创新、文化产业发展的扶持政策，为工艺美术发展提供强有力的发展空间和政策保障，然而在行业发展规范上关注不多。如前所述，当前福建工艺美术部分产业出现恶性竞争、仿制成风、粗制滥造等现象，极大阻碍了福建工艺美术产业的良性发展。鉴于此，政府与各行业协会、企业应同心协力营造良好的产业发展环境。（1）加强知识产权的保护意识。政府与行业协会应加强知识产权保护的宣讲，设立知识产权咨询专栏或知识产权保护周，甚至可以出台相关专利申请的奖励政策。引导企业及时申请品牌商标、专利、加强知识产权保护意识。（2）鼓励创建自主品牌。各行业包括政府鼓励自主创新研发，引导企业加强研发队伍的建设。如政府引领的众创空间，鼓励行业的创意思维碰撞，为福建工艺美术注入新鲜的血液。通过政府战略引导、行业协会协助、大企业带头的平台共享、资源支持、技术孵化的产业孵化模式则是另一种形式的创新繁衍平台。通过不断创新尝试，寻求产

业适应时代发展的新方向，从而打造具有地域特色的品牌。（3）建立福建工艺美术的评估标准、设立工艺美术评论平台。政府、行业协会、企业均可以通过现有的网站、微信平台、手机APP设立工艺美术评论平台，通过推广优秀设计作品、批评剖析不良艺术作品，引领福建工艺美术的良好发展方向。

（三）健全人才储备模式

据笔者调查了解，目前福建工艺美术主要以家族传承和师徒传承的方式为主。从业的技术人员大都美术基础薄弱。比如有着中国四大木雕之一美称的莆田木雕，目前从事雕刻人员极少有全国八大美院毕业的学生。莆田木雕的创作需要绘制设计与雕刻技术。艺术的魅力在于传承与创新，而创新需要创作者拥有高素质的专业基础及勇于拓新的思维。故而企业与各美院高校协作的人才培养显得尤为重要。如设立高校传承人培养项目、企业工艺师培养基地、互联网工艺传承人互动课程等。另外，高水平产业管理层人才的储备也是产业发展必不可少的。可以由政府协助行业协会、企业共同解决这一问题。比如，企业管理层线上培训、行业协会组织的短期管理运营培训、微信等移动端设立管理层经营交流群等。还可以通过政府建立高层次产业管理人才引进机制，由政府引进人才政策吸引国内外优秀企业管理人才短期或扎根福建，协助产业运营管理。以此提升福建传统工艺美术管理层的管理水平，推动产业的良性发展。

（四）现代技术结合的工艺创新

传统工艺美术主要以传统手工艺加工为主。从设计到创作到成品的完成需要漫长的时间，所谓慢工出细活。然而有些慢工是可以跟时代的发展而改变的。在“互联网+”环境下的三维数字处理技术、3DS MAX等技术的结合可以很好的将设计者的想法快速直观加以呈现，而3D打印技术则可以将设计进一步转化为立体展示。大大节省了从创意构思到定稿的时间。再则，通过三维数字技术处理亦可以对部分传统工艺技术进行科学数据分析记录保存，更有利于传统技艺的创新与传承。如通过德化陶瓷烧瓷技术中的用料、烧制温度等记录进行数据比对分析，可以以更科学的方式寻求最佳的烧制技术、达到最优烧

制结果，甚至在传统烧制技术上获得突破。

（五）信息化技术结合的运营模式

截至 2017 年 12 月，我国手机网民规模达 7.53 亿，网民中使用手机上网人群的占比由 2016 年的 95.1% 提升至 97.5%；^[7] 我国的手机移动终端用户与日俱增。手机客户端的大量顾客群是工艺美术产业不可忽略的潜在消费人群之一。当前有部分小物件工艺美术产业已经通过微店、微信公众号推送产品信息并销售。而贵重精品及大型工艺品也可以探索“O2O”线上线下结合的销售模式。如顾客可以通过微信、微博、手机等在线了解产品，通过虚拟产品体验及以往顾客点评等，初步了解相关产品信息后确定购买意向，结合线下实体店的线上线下结合的商业模式，能使消费者达到最优的消费体验，也让消费者的购买决策过程更精准。如莆田仿古木雕家具，可以结合互联网上虚拟体验设计。通过使用 AR（扩增实景）技术，让用户在家就可以通过 3D 视觉效果感受到家具摆放在家里的效果和情景，更精准地确定个人所需。

（六）建立工艺美术数据库

互联网与由此而来的数据库密不可分，传统工艺美术数据库可以包括工艺品数据库与市场信息数据库。（1）市场信息数据库。市场信息数据库可以囊括商品销售情况、消费者情况、产品的评价、售后评价、顾客满意度等的统计。如通过消费者情况、顾客满意度等分析可以直观了解消费者及潜在消费者的信息，为不同的消费群体提供更精准的服务，也为传统工艺美术的创作者提供更准确的方向。（2）传统工艺美术数据库。传统工艺美术数据库可以包括静态和动态两方面。静态数据库主要以文字、图片的方式记录。动态数据库包括制作影像资料、虚拟场景呈现等。传统工艺美术数据库是运用最新技术手段记录和记载传统工艺美术的技术、艺术、文化等，也是对传统工艺美术最好的传承与发展。特别是一部分濒临消失的传统工艺美术种类的技艺记录，更是极好的传承方式。所以，传统工艺美术数据库的建立意义非凡，当然也是任重而道远。

（七）相关产业的跨界合作

加快转变经济发展方式需要产业转型升级，而跨界合作是推动产业转型升级的关键。跨界合

作是指两个不同领域的合作，即指让原来毫不相干的元素，通过互相融合、互相渗透达成互补的效果，从而使产业达成全新的经营模式、产业形态，促进产业的转型升级，提升产业发展动力、提升综合竞争力。福建作为沿海开放城市，经济发展迅速，具有经济形态、产业多样化的特点。福建工艺美术产业的跨界多元发展，自然将带来行业经济的新增长点。据调查，厦门漆线雕目前发展之所以遇见瓶颈，原因之一在于其题材守旧、造型单一。目前市面上的厦门漆线雕基本是千篇一律的龙凤呈祥题材，造型则以瓶状或盘状居多。厦门漆线雕如要突破目前的困境，可以寻求与厦门旅游文化跨界融合。其创作题材可以拓展，如以厦门城市地标建筑、厦门文化特色标志等为题材的表现。通过文化创意产业赋予其一定的地域文化故事，增加其当代文化内涵。此外，如前所述，厦门漆线雕在运营设计上并没有与旅游产业有效合作。厦门漆线雕行业可以寻求与厦门旅游局达成合作双赢的模式，在一些较为热门的旅游景点如鼓浪屿、中山路设立漆线雕工艺及产品展示区、漆线雕游客体验区等提升产业知名度。这种传统地域文化与旅游文化的有效跨界结合自然将赋予厦门漆线雕以全新的生命。福建工艺美术产业与文化创意产业的结合，将传统工艺美术相关的神话故事、民间传说通过影视、动画作品的形式展示。依托文化创意产业提升其知名度，达到文化创意产业与传统工艺美术产业双赢的效果。此外，也可以工艺美术产业内部的创新发展，如德化陶瓷与金银工艺结合的创意设计；莆田木雕可以与石雕或者玉雕相融合的设计，在使用用途上可以由原来的生活日用品、宗教用途、摆设饰品拓展到服装配饰、灯饰装饰上。实现传统工艺美术与产品设计、传统工艺美术与时装设计、传统工艺美术与建筑设计、传统工艺美术与特色乡村建设等众多跨界合作，也值得进一步深入探索。

四、结语

互联网时代是个推陈出新的时代，互联网思维在可预见的未来都将作用并改变着人们生活的方方面面。而“互联网+”这一互联网发展新

业态，将继续推进社会经济形态、产业模式不断创新突破。福建传统工艺美术产业在这一视野下，面对挑战的同时也迎来了全新的机遇。“互联网+”不等于“+互联网”^[7]，“互联网+”不仅仅是利用网络平台的展示，对于福建工艺美术产业来说更是与“互联网+”的相互融合，从而实现福建工艺美术产业的完美转型与跨越。

【参考文献】

- [1] 黄宝庆, 王琥, 汪天亮. 福建工艺美术史 [M]. 福州: 福建美术出版社, 2004: 170.
- [2] 福建非物质文化中心. 遗产名录 [DB/OL]. (2015-02-06) [2018-02-02]. <http://www.fjfyw.net/e/search/result/index.php?page=0&start=0&searchid=554>.
- [3] 李洁. 福建工艺品——原来这么强 [DB/OL]. (2016-10-24) [2018-02-03]. <http://www.hx-cjdb.com/portal.php?mod=view&aid=38906>.
- [4] 福建非遗博览苑. 传承人 [DB/OL]. (2016-02-04) [2018-02-04]. <http://www.fjfyw.net/e/search/result/index.php?page=6&start=0&searchid=674>.
- [5] 陈秉公. 充分吸收中华优秀传统文化养分 [N]. 人民日报, 2017-11-29 (7).
- [6] 中国互联网络信息中心. 第41次中国互联网络发展状况统计报告 [DB/OL]. (2018-03-05) [2018-04-05]. http://www.cnnic.net.cn/hlwzyj/hlwxbg/hlwtjbg/201803/t20180305_70249.htm.
- [7] 沈可, 潘如茵. 解码互联网+ [J]. 科学, 2017, 7 (69): 30-33.

The Development of Fujian Traditional Arts and Crafts Industry from the Perspective of “Internet +”

WENG Li-fen

(School of Design and Art, Xiamen University of Technology, Xiamen 361024, China)

Abstract: Fujian traditional arts and crafts enjoy a long history, a wide variety, rich connotation and unique meaning. With the change of times and the popularization of new technologies, the Fujian arts and crafts industry shows the limitations in its industrial structure, talent scale and marketing mode. This paper explores the integration of “Internet +” and Fujian traditional arts and crafts industry, hoping for a perfect transformation of Fujian traditional arts and crafts industry through the improvement of government supports, industry environment, personnel training mode, craft innovation, operation model, arts and crafts database, and cross-border cooperation.

Key words: Fujian; Internet +; traditional arts and crafts; inheritance and innovation

(责任编辑 陈蒙腰)